Teorema e Teste da Divergéncia-
Séries numericas




Por que entender sobre a divergé
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Os testes de convergéncia que
estudamos até aqui se aplicam
apenas a s€ries com termos
positivos
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Se a série Y, a, for convergente. , o= arta

n=1 . W
B Yot
s3=a; +ax + as OJOUHESOUEE]

S4=d; + dr» + az + as
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Entdo.a, = s, — sa-1. Como > a, éconvergente!!! | S

’ lim,, e85, = §
|||’ a sequéncia {s,} € convergente. III* Im, .o S,_1 = §
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lima,=1lim (s, —s,-1) = lims, — lims,.; =5 —5=0

n—sce n—sx n—o n—s



Observacio A e >~ ZemC

oo

% Se a série Y, a, for convergente.
n=1
Teorema _
Se a série E a, for convergente, entao lim a, = 0.
n=1 n—>

Observagdo A reciproca do teorema nao é verdadeira!!!!l

Se lim, .. a. = 0. nao podemos concluir que = a, € convereente.
n H -

Observe que, para a série harmonica = 1/n, temos
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Teorema
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Se a série E a, for convergente, entao lim a, = 0.

n=1 B—>x
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Se lim a, ndo existir ou se lim a, ¥ 0, entdo a série ), a, é

n—o n—o.0

Teste da Divergéncia

n=1

divergente.
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Mostre que a série El 52 N
n=
sS4 =da1 tT a2 + asz + as
n’ | .
llm a, = 'hm . — llm — = # O S”:{H+H2+ff3+"'+ﬂ”:i§|{h
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Desse modo, a série diverge pelo Teste para Divergencia.

Ol NTEI N S (jescobrirmos que lim, ... a, # 0. saberemos que ¥ a, € divergente. Se

acharmos que lim, ... @, = 0, ndo saberemos sobre a convergéncia ou divergéncia de = a,. Lem-
bre-se o aviso na Observacao : se lim, . a, = 0, a série = a, pode convergir ou divergir.
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TEOREMA Se X a, e X b, forem séries convergentes, entdo também o serdo as séries

> ca, (onde ¢ € uma constante), = (a, + b,) e = (a, — bn) e

(1) E cd, = C E a, (11) E (a, + b,) = E a, + E b,

n=1 n=1 n=1 n=1 n=1

(111) E (an o bu) — E Un — E bn

n=1 n=1 n=1
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| Exemplo 2: | Calcule a soma da série ), +t 5.
y i \nn+1) 2
=1 n(n + 1)
- 1
. - . 3 1 . l :
A série = 1/2" € uma série geométrica com a = % er = % assim 2, o - I : r =1
n=1 )



Comentarios fihals ~ X Ao e~ Zem

A observacao
Um numero finito de termos ndo afeta a convergéncia ou divergéncia de uma

AVISO
IMPORTANTE série. Por exemplo: suponha que possamos mostrar que a série

i n
= nd+ 1
é convergente. Uma vez que
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segue que a série inteira >, _; n/(n> +1)é convergente.

= N =
E a, = E a, + E ,

n=1 n=1 n=N+1




